

第八届中博会刚刚在郑州落下帷幕。中博会传递的信息表明，在产业分工深度调整、产业转移加速的背景下，中部6省主动调结构、承转移、谋发展——

转型提质“中气足”

本报记者 喻剑 党涤寰

作为中部最大的投资贸易洽谈平台，中博会对中部地区的产业发展和项目引进起到了重要作用。在第八届中博会上，作为东道主的河南省，共签约435个项目，吸引投资超过4400亿元

集聚——

智汇中原觅商机

为了在中博会上推介“飞行公园”等项目，张正做了3个月的准备。张正是郑州市上街区投资促进局副局长，5月18日，中博会项目对接会上，他的展台前围满了客商。

“开私人飞机上下班不是梦。”张正向客商这样介绍上街区主打的“通用航空”，“如果说大家通常搭乘的民航客机是‘公交’，那么通用航空就是‘私家车’和‘出租车’。”当天，几家来自湖南、江西的无人机生产企业代表和他谈了很久，并透露了合作意向。

“感兴趣的人非常多。”张正说，“作为郑州航空港经济综合实验区的组成部分，上街区要抓住中博会这个难得的平台，敞开怀抱迎接五湖四海的客商，丰富完善通用航空产业链。”

来自东部的企业宁波杉杉集团对于郑州的航空港发展尤为关注。“郑州向外送出了‘中部第一个综合保税区’、‘跨境贸易电子商务试点’等‘大礼包’……”杉杉集团董事长郑永刚说，“郑州航空港将是杉杉集团发展空港物流的新起点。”

在外贸品牌、国际营销网络暨外贸订单对接活动上，来自26个省份的74家生产企业负责人参观了多家品牌的展示，并开展了一对一的对接，现场达成了一批合作意向。中联重科营销总公司董事长助理刘卫中说：“中博会为外贸企业提供了沟通和对接平台，对于中部外向型企业寻商机、树品牌、提升价值链大有帮助。”

逛展会、谈项目……3天时间，3万多名客商汇集中原考察洽谈经贸项目，50万观众前往郑州国际会展中心观展，人气创历届中博会之最；名优特色商品展上，专业采购商成果丰硕，市民大包小包，3天的现场成交额总量达到了10亿元。

本届中博会的主体活动多数以中部六省的发展为主题：6省省长就中部6省的转型开放、合作发展进行了热烈讨论；中部6省40个城市的负责人与50多家跨国公司高管在洛阳分会场展开对话；在中博会综合展区，各省市都集中展示自己的招商优势和产业成果，3D打印、汽车制造、电子信息等产业成为展区的最大亮点……

作为中部最大的投资贸易洽谈平台，中博会对中部地区的产业发展和项目引进起到了重要作用。已经举办的前7届中博会，累计为中部6省吸引外资超过1100亿美元。在本届中博会上，作为东道主的河南省，共签约435个项目，吸引投资超过4400亿元。

会内会外

老工业基地再现“青春”

中博会可持续发展市长论坛，今年在河南洛阳召开。老工业基地转型难，除洛阳外，来自大同、阳泉、娄底等中部城市的代表也感同身受。这一老话题成为会上新热点。

洛阳是我国老工业基地、重工业城市，上世纪90年代中期之后，像其他老工业基地一样，洛阳一大批老企业发展经历阵痛。新世纪

以来，洛阳工业吹响了振兴转型的号角，洛阳这座老工业基地重新焕发青春。洛阳市市长李柳身告诉记者，近几年洛阳在加大传统产业改造升级的同时，积极培育战略性新兴产业，加快工业转型升级，推动洛阳迈入发展快车道。

目前，洛阳的拖拉机制造、轴承制造老树发新芽，相继改制并成功突破。洛阳轴承突飞

猛进，能够为“神舟”系列和“嫦娥”飞船提供配套轴承；中信重工特大型装备产品处于国际先进水平；一拖的产品则风靡中亚和非洲。洛阳的传统行业实现由基础原材料行业向装备制造业、能源电力产业、石油化工产业、有色金属、硅光伏等5大支柱产业的更新换代。

在传统产业完成新生的同时，洛阳重点

发展优势领域的新兴产业。“成功下潜7020米深海，我国首台载人潜水器‘蛟龙’号的钛合金耐压球壳、钛合金蓄电池箱等关键构件均由洛阳企业自主研发制造。”李柳身说，洛阳的新材料、新能源、生物医药、节能环保等领域的战略性新兴产业已经初具规模。洛阳生产的纯低温余热发电设备、猪病毒疫苗、低辐射镀膜玻璃技术设备的国内市场占有率分别达到70%、80%和30%。

今年起，洛阳确定“4+2”重点产业招商攻坚计划，将铝工业及新材料产业、轴承产业及高端装备制造、锂离子电池及电动汽车产业、现代中药以及生物制药产业及文化旅游产业、电子信息产业作为产业转型升级的方向。

从内陆腹地到开放高地

本报记者 喻剑

中部6省的开放姿态，在本届中博会上可圈可点——

中博会的高峰论坛上，各省负责人争相为本省招商引资的一幕，引来台下观众阵阵掌声；各省和河南各市主要负责人领队高调参展；商务部带队组织外贸企业开展经验交流和对接活动，为中小企业寻找国内外商机提供平台；新兴产业代表在分论坛上直陈产业发展利弊，畅谈产业发展机遇……

一年一度的中博会，正日益发展成为中

部6省开展地区合作的“交友会”、共谋发展大计的“调研会”和走向世界舞台的“推介会”。

我国经济正面临深化改革开放、加快转变经济发展方式的攻坚战，作为促进全国区域经济协调发展的关键板块，中部地区积极主动地调结构、承转移、谋崛起，呈现出更加“好客”、开放和进取的姿态，值得推崇。

正是得益于开放的姿态，2006年国家开始实施中部崛起战略后，中部6省借助中

博会的东风，经济开始步入发展快车道，从“塌陷区”转身为开放高地，各项经济指标增速高于全国，经济总量占全国的份额不断提高，综合实力显著提升。

当前，我国新一轮的区域产业转移速度明显加快。地处我国腹地的中部6省，已具备突出的交通优势、良好的工业农业基础和人力资源、自然资源丰富的优势，是推进新一轮工业化、信息化、城镇化和农业现代化的重点区域，蕴含着巨大的发展潜力。继续提

高中部地区的对内对外开放水平，利用区域间生产要素和产业流动及转移加快的有利时机，激发中部地区的内在动力，培育带动区域发展的开放高地，具有战略意义。

应当指出，中部6省经济发展水平相当，但禀赋各异，各自比较优势明显，现阶段的合作仍远大于竞争，正如湖北省副省长王君正所说，中部崛起需要在更大范围、更广领域和更高水平上优化配置资源要素，实现共同发展。

区域播报

首都企业投资增长快

天津前4月内资到位额破千亿元

本报讯 记者武自然报道：今年1月至4月，天津市共引进国内招商引资项目2611个，到位资金1070.58亿元，同比增长20.09%。其中4月份引进项目761个，到位资金261.54亿元，同比增长20.15%。

其中，滨海新区引进项目215个，到位资金246.31亿元，同比增长25.49%，占比20%以上。天津引进亿元以上项目216个，到位资金724.85亿元，增长18.4%。首都企业在津投资增长快，环渤海企业在津投资581.55亿元，同比增长36.83%，其中引进首都企业在津投资项目383个，到位资金349.15亿元，增长32.88%。

集合社会资本

河北沿海开发产业投资基金成立

本报讯 记者雷汉发报道：河北省第一家经国家发改委批准筹建的产业投资基金——河北沿海开发产业投资基金日前成立。投资基金以河北建投为发起方，其中河北建投占49%，天津鑫海胜占21%，中辰实业集团占8%，金汇通投资占7%，管理公司员工持股公司占15%的股权结构。河北沿海开发产业投资基金总规模200亿元，首期50亿元的规模。

设立沿海开发产业投资基金，可以集合社会资本搭建高效资本平台，加大河北特别是沿海地区企业直接融资力度，通过政府引导，市场化运营，并实施金融创新手段，为河北“十二五”产业规划重点项目提供大量、稳定、可靠的資金支撑。

加入互联互通大平台

沈阳将实现“一卡通”异地刷

本报讯 记者孙潜彤、通讯员于舟报道：沈阳市4000余辆公交车上的“一卡通”刷卡机已安装完成，“一卡通”系统也正在调试，沈阳市地铁、公交“双卡合一”即将实现。预计年内沈阳将加入“全国城市一卡通互联互通”大平台，实现“一卡通”异地刷。

“全国城市一卡通互联互通”项目，是指本地城市IC卡能够实现在其他城市刷卡消费，并享受当地刷卡的优惠政策。目前，全国已有20余个城市加入“全国城市一卡通互联互通”大平台。按照住建部对“一卡通”互联互通的实施步骤，今年下半年，沈阳、天津、济南、乌鲁木齐、三亚等10余个城市也将加入互联互通大平台，届时，实现异地刷卡的城市达到30余个。

精心筛选项目

2013青洽会6月中旬举行

本报讯 记者马玉宏报道：2013中国青海绿色发展投资贸易洽谈会将于6月10日至13日举行，届时一批重点消费性工业、特色旅游文化产业和投资改造项目将亮相本会。

今年青洽会以“开放合作、绿色发展”为主题，展示规模将达到5万平方米，到会客商1万人左右，经济技术合作项目金额在1800亿元以上。今年青海将精心筛选项目，突出5个千亿、10个五百亿重大产业基地项目，引进一批产业延伸、循环利用、技术创新的大项目和产业配套、技术改造、扩大存量的项目，谋划实施一批消费性工业项目。同时，重点将宣传和推介一批精品旅游线路、民族文化旅游、高原生态旅游等特色旅游项目。

推出精品旅游线路

“哈尔滨之夏”系列活动将启幕

本报讯 记者姜帆、倪伟龄报道：2013“迷人的哈尔滨之夏”文化旅游系列活动将在6月10日至10月10日举行。

该活动以“感受松江湿地，走进音乐名城”为主题，将举办第3届哈尔滨松花江湿地节、第24届哈尔滨国际经济贸易洽谈会、2013哈尔滨国际啤酒节、“生活的乐章”群众音乐文化活动、第2届哈尔滨五花山赏秋节等5大板块活动。此外，还将开展动漫周、萧红文化节、关东美食节、漂流节、“丁香公主、白雪公主”评选、最佳导游大赛、群众健康快乐舞大赛等100项活动，陆续推出精品旅游线路。



凭借国内先进的医疗诊断专用仪器设备和医护人员精湛的技术，郑州人民医院在器官移植技术上攻克了诸多难题，为患者带来新生。图为该医院医生正在对病例进行总结。

本报记者 党涤寰摄

区域观察

中部6省的开放姿态，在本届中博会上可圈可点——

中博会的高峰论坛上，各省负责人争相为本省招商引资的一幕，引来台下观众阵阵掌声；各省和河南各市主要负责人领队高调参展；商务部带队组织外贸企业开展经验交

流和对接活动，为中小企业寻找国内外商机提

供平台；新兴产业代表在分论坛上直陈产

业发展利弊，畅谈产业发展机遇……

一年一度的中博会，正日益发展成为中

部6省开展地区合作的“交友会”、共谋发展大计的“调研会”和走向世界舞台的“推介会”。

我国经济正面临深化改革开放、加快转

变经济发展方式的攻坚战，作为促进全国区

域经济协调发展的关键板块，中部地区积

极主动地调结构、承转移、谋崛起，呈现出

更加“好客”、开放和进取的姿态，值得推

崇。

正是得益于开放的姿态，2006年国家

开始实施中部崛起战略后，中部6省借助中

博会的东风，经济开始步入发展快车道，从“塌陷区”转身为开放高地，各项经济指标增

速高于全国，经济总量占全国的份额不断提

高，综合实力显著提升。

当前，我国新一轮的区域产业转移速度

明显加快。地处我国腹地的中部6省，已具

备突出的交通优势、良好的工业农业基础和

人力资源、自然资源丰富的优势，是推进新

一轮工业化、信息化、城镇化和农业现代化的

重点区域，蕴含着巨大的发展潜力。继续提

高中部地区的对内对外开放水平，利用区域

间生产要素和产业流动及转移加快的有利

时机，激发中部地区的内在动力，培育带动

区域发展的开放高地，具有战略意义。

应当指出，中部6省经济发展水平相当，

但禀赋各异，各自比较优势明显，现阶段的

合作仍远大于竞争，正如湖北省副省长王

君正所说，中部崛起需要在更大范围、更广

领域和更高水平上优化配置资源要素，实现

共同发展。